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ТЕАТРАЛЬНА ПЕДАГОГІКА ЯК ФАКТОР РОЗВИТКУ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПЕДАГОГА 
Бігузас М. Й., магістрант 

Яковишина Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сьогодні школі потрібен учитель, особистісно включений в професію, що володіє широким світоглядом, 
що несе в собі гуманістичний потенціал освітнього процесу. Він повинен уміти вибирати способи мислення і дії, що 
дозволяють проявляти розуміння,терпимість до чужої віри, культури, світосприйняття, сприяти збереженню і 
розвитку гуманістичної культури, а також повинен бути здатний до співпраці зі своїми учнями, вміти стати для них 
неповторною особистістю [3, с.11]. Педагогу слід подбати про те, як у конкретних соціокультурних умовах викликати 
в школярів прагнення вдосконалюватися, тобто розвиватися відповідно до прийнятих у суспільстві моральних 
критеріїв і цінностей , а також стосовно до своєрідності нових вимог до людини: розвивати операційне мислення, 
інтенсивність емоцій і сфери продуктивної уяви, що припускає досить розвинену емоційну реактивність [5, с.25]. 

Провідником означених цінностей і вимог для дитини виступає педагог, який повинен бути для нього 
значущим. Такий вчитель, завдяки сформованому особливому емоційному контакту з учнями, немов вростає, 
включається в їх внутрішній світ, а його власні норми, цінності, смаки сприймаються дітьми як свої. Психологічним 
механізмом цього процесу є ідентифікація, уподібнення. Потрібно викликати у дитини довіру, тим самим знизити 
рівень тривожності учнів, зняти бар’єри нерозуміння, викликати потребу наслідувати краще, що є у вчителя, може 
тільки той педагог, який подобається, на якого приємно дивитися й хочеться слухати [3, с.27]. 

Сучасний педагог повинен вміти одночасно завдяки акцентам, жестам, міміці, озвучувати поняття різних 
фрагментів змісту освіти та пов’язувати з власним буттям. Володіння цією методикою, втілення її в освітній практиці 
те саме, що мистецтву "ввійти" до творчої індивідуальності педагога[2, с.12]. 

Вибрані вчителем прийоми і методи педагогічної взаємодії повинні бути системними, гармонійними, 
узгодженими, співзвучними між собою, повинні відповідати особистості учнів і особливостям колективу, а також 
творчій індивідуальності самого вчителя. Цьому сприяють компоненти педагогічної творчості: свобода, природність, 
доцільність і гармонійність поведінки, відповідність ситуації, задачі та надзавдання педагога [1, с.30]. 

У психолого-педагогічній науці усвідомлена необхідність критичного осмислення сформованої практики 
підготовки педагогічних кадрів, опрацювання концепції сучасного педагогічного розвитку освіти, які повинні 
будуватися з урахуванням новітніх вимог до освіти, бути шкалою розвитку системи навчання і особистості 
майбутнього педагога [4, с.42]. Такі автори, як А. Макаріна, А.Міщенко, В. Болотов, В. Слободчиков, Є. Ісаєв, 
Ю Сенько аналізують стан педагогічної освіти. При всіх відмінностях у підходах дослідники досить одностайні у 
визначенні сутності педагогічної освіти: вузи орієнтовані на підготовку предметника-"мислителя", транслятора основ 
наукових знань. "Сформована система педагогічної освіти розглядає майбутнього вчителя як об’єкт масового 
відтворення кадрів, ігнорує його як суб’єкта психічного і професійного розвитку, не створює умови, які спонукають 
його до пошуку особистісно значущого сенсу професії, до професійного самоаналізу, не формує його як носія 
педагогічної рефлексії ", – пише В.Сластьонін [3, с. 35] .  

Саме зараз, як ніколи, потрібні творчі педагоги з широким діапазоном емоційних реакцій, здатні творчо 
передати учням багатства людської культури, "пародисти педагоги", яких, за словами В.Сороки-Росинського, в історії 
еллінської педагогіки називали"натхненними" [4, с34]. 

Так, Є.Руська зазначає: "Дорослі, педагоги і батьки часто втрачають авторитет не тому, що їм нічого 
сказати, а тому, що їх нецікаво слухати". Якщо нас сьогодні запитають: "Який предмет був найулюбленіший у 
школі?"– щоб ми не назвали, у відповідей буде одна схожість: цей предмет став улюбленим тому, що подобався 
викладач [3, с. 19]. Тобто, можна стверджувати, що для учнів вибір улюбленого предмета залежить від ставлення 
учнів до вчителя, та його вмінням зацікавити учнів предметом. 

Ігнорований багатьма педагогами естетичний підхід до педагогічного процесу, що веде до розвитку 
творчого потенціалу та розкриття власної індивідуальності через емоційну сферу, є унікальна можливість оживити, 
одухотворити педагогічну взаємодію, побачити контури оновленої, що вимагає посиленої культурної оснащеності 
педагогіки. Саме це дозволяє розглядати сьогоднішню педагогіку як сферу духовного, що дозволяє серцем зрозуміти, 
що мова педагогіки – це мова живого спілкування, мова творчості і рефлексії, відкритий шлях до пізнання й освіти в 
швидко мінливому світі [1, с.29]. 

Оволодіння професією вчителя і розвиток творчої індивідуальності повинно припускати виховання низки 
особистісних якостей, які в свою чергу стають професійними. Серед них характеристики, які є в основі педагогічної 
творчості: емоційність, інтуїція, емпатія, уява, спостережливість, здатність до імпровізації та ін. Можна сказати, що 
творчий вчитель реалізує в діяльності неповторні особливості своєї творчої індивідуальності, які стають 
професійними якостями і характеристиками [2, с.38]. 

Отже, театральна педагогіка є не тільки теоретичним фундаментом театру, але й практичним 
інструментом, який сприяє розумінню таємниць творчості. Нею розроблені приклади, прийоми і методи роботи, за 
допомогою яких в оптимальні терміни, найбільш ефективно можна опанувати процесами сприйняття, уваги, уяви, 
розвинути творче мислення, емоційну гнучкість і стійкість, здатність до імпровізації [5, с.14]. 

Вивчення елементів театральної педагогіки, особливий погляд на них з точки зору шкільної і вузівської 
педагогіки, є одним з ефективних шляхів розвитку педагогічної творчості, так як використовуються при цьому 
розвиваючі комплекси особистісних якостей і здібностей людини, що дозволяє через призму творчих 
закономірностей осмислити професійні особливості творчого процесу діяльності педагога, зрозуміти сутність 
виховної взаємодії, створити умови для формування найважливішої позиції вчителя – "Я-вчитель", позиції, 
заснованої на самоаналізі, самоконтролі, автокорекції, саморозвитку [2, с.31]. 

Детальне знайомство з тими категоріями оцінки діяльності і поведінки людей, про яких йде мова в 
театральній педагогіці, прагнення враховувати їх у власній поведінці дасть нам можливість розвинути естетичне 
начало особистості, образне мислення, усвідомити себе не тільки як "інструмент" передачі інформації та взаємодії з 
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учнями, але перш за все як людину,яка передає духовні цінності, розглянути шкільну практику в категоріях, що 
вказують особливості поведінки (дружність-ворожість, сила-слабкість та ін.), удосконалювати вміння "читати" 
поведінку учня, його наміри й переживання, розрізняти ознаки робочої або неробочої атмосфери в класі по міміці і 
пантоміміці школярів, по зміні ритму мовної взаємодії, створювати уявлення вчителя про поведінку учнів, більш 
конкретну і детальну: спокійний учень чи хвилюється, готовий він до відповіді або хотів би ухилитися, шукає слова 
для відповіді і потрібно трошки почекати, чи заплутався і потребує допомоги, оволодіти початковими прийомами 
педагогічної техніки та основами педагогічної майстерності для вирішення найважливіших педагогічних завдань: 
зрозумівши причину перемін в класі діяти оперативно і цілеспрямовано, дозволити учням розслабитися і відпочити 
або, навпаки, збільшити темп роботи. Знайти дієвий засіб активізації згасаючого інтересу, збагатити досвід 
переконливого вираження переживань, допомогти найбільш повному самовираженню і вмілому самовираженню 
педагога, поступово прийти до педагогічно доцільним діям і поведінці, творчому самопочуттю, естетичному 
зовнішньому вигляду [3, с.35]. 

Це дуже добре розуміли працівники народної освіти в 20-і роки XX в. До цього часу відноситься низка 
цікавих висловлювань і методичних знахідок щодо використання театрального мистецтва у загально педагогічні 
підготовці вчителя. Тоді в студіях з формування педагогічної майстерності, в драматичних студіях педагогічних 
курсів була розроблена ціла програма навчання педагогічної майстерності на основі елементів театрального 
мистецтва, яка передбачала: здобуття студентами уміння образно висловлювати свої думки, оволодіння технікою 
мовлення, в тому числі технікою художнього висловлювання, навчання пластиці, освоєння мистецтва імпровізації, 
осягнення драматизації. [3, с.44]. 

У цілому для всебічного та гармонійного розвитку особистості вчителя, в професійну-педагогічну 
підготовку педвузів вводилися: образотворче мистецтво, елементи ораторського мистецтва, що сприяють розвитку 
культури мови, постановці голосу педагога, придбання вміння в красивій і доступній формі висловлювати свої 
думки, почуття і емоції [5, с.14]. 

З початку 30-х років відзначилося звуження функцій вчителя до викладання навчального предмета. 
Розуміння педагогічної освіти як навчання з особливим змістом, коли сама педагогіка виступає основним засобом 
формування особистості, не отримало в ці та наступні роки подальшого розвитку [4, с.34]. 

В кінці 70 – початку 80-х років XX ст. знову посилився інтерес педагогічних вузів до театральних 
прийомів. У той час лідером із використання прийомів і методів навчання театральному мистецтву в підготовці 
майбутнього вчителя став Клайпедський театрально-філологічний факультет Литовської державної консерваторії. 
Навіть просте арифметичне додавання філологічних дисциплін з особливими театральними предметами: сценічною 
мовою, сценічним рухом, майстерністю актора, режисурою – давало цікаві результати [2, с.19]. 

Особливі заняття з акторської майстерності для студентів педагогічних вузів проводилися також у Москві, 
Пермі, Новокузнецьку, Мінську. Приблизно в той же час була створена Міжнародна всесвітня асоціація "Драма ін 
едью-Кейшен". Учасниками семінарів і конгресів цієї асоціації розроблялися принципи широкого використання 
театрального мистецтва в школі [4, с.13]. 

Сьогодні, безумовно, необхідно враховувати досвід минулого і розумно використовувати його, пам’ятаючи 
при цьому, що мистецтву духовного контакту не можна навчитися за підручником або звести його до суми правил. 
Його важлива передумова – здатність поважати і цінувати іншу людину, чужу думку, чуйність і душевна відкритість 
людини, готовність зрозуміти і прийняти щось нове і незвичне. Якщо майбутній учитель не володіє духовною 
культурою, його не врятує ніяка техніка, адже емоції не можна зіграти, їх потрібно пережити. Учитель не може 
творити шляхом засвоєння технічних прийомів. Він не може бути творчим завдяки знанню того, як це зробити, тому 
що це органічний процес. У педагогічній творчості повинна бути внутрішня основа у вигляді духовного багатства 
людини, яка розуміє глибинне призначення своєї професії, її вищий сенс, свою місію в цьому. Тільки тоді можна 
говорити про справжню педагогічну творчість. 
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Сучасний світ динамічно змінюється, разом з ним змінюються і освітні потреби нашої країни. Суспільство 
потребує підвищення ролі особистості, гуманізації освіти, інтелектуалізації праці, масового впровадження 
інноваційних технологій. Потребує підготовки кваліфікованого спеціаліста, здатного на значні досягнення попри 
конкуренцію у професійній діяльності. Одним із нових наукових напрямів, які дозволяють сформувати повноцінну 
особистість, здатну досягнути успіху, є педагогічна акмеологія.  

Акмеологія – теоретична основа нової галузі сучасного людинознавства, провідною у структурі якої є 
особистісна проблема досягнення вершини успіху [3]. Акмеологія  (від  грецьк. акме - пік, вершина, вища ступінь 
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